

小馬科斯要求聖提摩西建設公司解釋防洪工程延宕品質低劣問題

本報訊：總統小馬科斯週五表示，將傳喚政府工程承包商聖提摩西建設公司（St. Timothy Construction），要求說明武六干省某防洪工程為何在預定完工兩年後仍未能完成且品質低劣。

總統在接獲通報後，實地視察了武六干省加侖畢社布盧桑村的河岸防護結構工程。該造價9,649萬披索的工程仍有約200公尺未完工，且基礎結構明顯不符標準。

畢業等於失業 人數令人憂慮

本報訊：高等教育署指出，大學畢業生失業人數出現「令人憂慮的增長」。

高等教育署署長阿格魯皮斯（Shirley Agrupis）表示，根據勞工部在2025年6月的勞動力調查，大學畢業生失業率較2024年12月的35.6%上升2.6個百分點。

阿格魯皮斯在計順市舉行的教育創新科技研討會上指出：「此增長趨勢顯示，投入大量時間與資源接受高等教育的國民，正面臨日益嚴峻的就業困境。」

阿格魯皮斯強調問題不僅限於失業數據。

她指出：「即使存在空缺，就業市場與畢業生技能仍持續存在結構性落差。」

她援引勞工部在2025年1月全國就業博覽會數據，25,876名求職者中僅3,364人獲聘，且多數從事無需大學學歷的低技術崗位。

阿格魯皮斯說：「儘管菲律賓統計署報告顯示，2025年6月整體失業率降至3.7%（創2025年12月以來新低），就業不足率也維持低水平，這些平均值掩蓋了更深層的結構性問題。畢業生難以獲得符合學歷的工作，而產業卻面臨技術人才短缺。」

阿格魯皮斯指出，2023年12月的社會氣象調查進一步凸顯這種落差：大學畢業生成年人失業率達22.1%。

高於初中畢業生的20.8%、小學畢業生的20.3%，而未完成小學教育者的失業率僅為8.7%。

她補充：「從東盟區域視角看，現狀既令人鼓舞又亟需行動。菲律賓失業率從2023年4.4%降至2024年3.8%，優於印尼，但仍落後於馬來西亞（3.3%）、越南（2.3%）、新加坡（1.9%）和泰國（1.1%）。」

阿格魯皮斯表示：「這些數據顯示，儘管我們取得進步，但鄰國不僅實現更低失業率，更達成勞動力技能與工作要求的高度匹配。」

她說，未來的挑戰是明確的，菲律賓必須在維持就業率改善的同時，確保職缺與畢業生技能相匹配。

阿格魯皮斯說：「我們的就業數據不僅反映職位填補，更要體現有價值且具生產力的工作。這正是高等教育署推動將創新與公平置於菲律賓高等教育改革核心的原因。我們的目標是讓教育不僅成為機會門票，更要為所有畢業生提供有意義且可持續就業的保障。」

阿格魯皮斯表示，總統小馬科斯在第四次國情咨文中重申教育是其政府的基石政策。

阿格魯皮斯指出：「他強調必須使教育體系適應不斷演變的世界的需求，高等教育署對此高度重視。我們絕不能輕忽此事——特別是當面臨失業率居高不下、畢業生技能與產業需求嚴重脫節等持續性挑戰時。」

馬科斯與李在明通電話 重申兩國戰略夥伴關係

本報訊：總統小馬科斯8月15日表示，他於週四與韓國總統李在明進行了「富有成效的通話」，兩國領導人重申了戰略夥伴關係。

小馬科斯在臉書發文稱：「我們討論了擴大貿易投資、推進發展計劃、基礎設施建設及人文交流。」

他補充：「我們也認為戰略夥伴關係是深化拓展雙邊關係的契機。」

去年，隨著印太地區安全挑戰加劇，菲律賓與韓國將雙邊關係提升至「戰略夥伴」層級。

小馬科斯指出，今年適逢菲律賓與韓國建交76週年。

菲武裝部隊總參謀長布勞納（Romeo Brawner Jr.）今年稍早表示，馬尼拉與首爾可能很快簽署軍事協議，協議將允許雙方軍隊在彼此領土部署。

國防部長趙多洛（Gilberto Teodoro）稱，預計將在韓國總統選舉後啟動與韓方的軍事防務談判。

李在明於今年6月贏得韓國總統大選。

除加強防務合作外，兩國還於2024年12月31日正式生效一項自由貿易協定。

馬拉干鄢宮尚未透露是否正籌備菲韓元首會晤，但預計小馬科斯將於2025年第四季赴韓出席亞太經合組織峰會。

與各國領導人共同參與這場在韓國舉辦的年度盛會。

「聖提摩西是本案承包商，我們必須要求他們解釋施工品質問題。」總統向記者表示，「他們更應該親自來現場，看看給民眾造成的生活困境。這種情況已持續多年，實在令人無法接受。」

根據「向總統舉報」網站資料，該工程合約於2022年撥款，並在2023年2月標示為完工。但馬科斯指出，近期勘查發現護岸基礎使用的金屬材料規格不足，合約中承諾的清

淤設施也從未施作。

「我們派遣潛水員下水勘查，確認混凝土層過薄且厚度不均，施工品質極差導致結構已出現損壞。」總統強調，「經過的區段在紀錄上標示已完成清淤，但現場土地早已長出植被，顯然多年未經處理。我實在想不出他們有任何合理藉口。」

資料顯示，聖提摩西建設在過去三年獲公共工程與公路部防洪工程數量排名第三。



位於百勝灘鎮郊區的「台灣同胞受災者安靈慰魂碑」，碑上的金漆字已經褪色，難以辨認。

<摘自台灣媒體>

百勝灘有座二戰台兵慰魂碑

本報綜合台灣媒體報道：二戰期間許多台灣人以日本兵的身份戰死於菲律賓，台商組織38年前興建了一座「台灣同胞受災者安靈慰魂碑」悼念同胞。隨著時間的流逝，慰魂碑年久失修，逐漸被人遺忘。

第二次世界大戰期間，菲律賓作為日軍下南洋以及美軍反攻的跳板，成為慘烈的戰場，許多台灣人被徵召到菲律賓參戰，許多台籍日本兵魂斷異鄉，沒能再次踏上家鄉的土地。

菲律賓二戰歷史學家費瑞多（Anthony Feredo）告訴台灣媒體，日本進攻菲律賓之初，光是第1福爾摩沙團和第2福爾摩沙團就各有3500至3800名台籍日本兵，後期還有至少200多名高砂義勇軍參戰。

這還不包括許多被徵召來菲、支援後日軍後勤勤務的台灣青年。他們當中有人因部隊糧食不足或生病被日軍拋棄或殺害，也有一些在日軍戰敗後被菲律賓游擊隊追擊喪生。

為悼念戰死台灣同胞並記錄歷史，菲律賓台灣商會於1986年發起籌建「台灣同胞受災者安靈慰魂碑」，成立菲台和平基金會負責相關事宜。

基金會在馬尼拉以南90多公里的百勝灘鎮（Pagsanjan）郊區買下2740平方公尺土地，次年主建物慰魂碑完工，接下來本來還計畫興建供奉亡靈的祠堂及小公園。

但如今園區鐵門深鎖、鏽跡斑斑，門上掛著一小塊警示牌，用英文寫著「不得擅自進入」；遠遠望去，慰魂碑上的金漆字已經

褪色，已看不出寫著什麼字。

時任菲台和平基金會主任委員的台商廖明炤14日告訴中央社，商會當年派人到日本抄錄在菲戰死台灣兵名單，取得1萬多個名字，包括已故前總統李登輝兄長李登欽（日本名岩里武則），以及他自己的1位姑丈。

廖明炤費時4個月進行整理，依戰死者的姓名、家鄉做分類，打算等祠堂蓋好後供人翻閱紀念。然而，這份名冊連同土地權狀因換屆而丟失，未能按時繳納土地稅和其他管理費用，多年下來，園區逐漸荒廢。

他回憶，商會拜託一位住在百勝灘的台商就近照看慰魂碑園區，這名台商曾經告訴他，常常有「人」會託夢希望園區能得到整頓。

百勝灘現為菲律賓觀光勝地之一，以泛舟活動聞名，但在二戰時期曾是重要戰場，因此商會決定把慰魂碑設在這裡，希望來自台灣和其他國家的觀光客經過時，可以順道下車悼念。

早年，商會和宗教團體每年會有人前去慰魂碑上香或辦理法會，但這些活動也逐一停頓，沒有人跡的慰魂碑矗立在空曠田野之間，看上去更形孤單。

廖明炤說，他大約3、4年前還去慰魂碑看過一次，見到現狀很是傷感，「但現在已經沒人去管這件事，我一個人也是無能為力。」他期盼這片園區有朝一日還是能按原計畫完成建設，慰魂碑重拾往日光彩，祠堂及小公園能讓參觀的民眾追悼亡靈、牢記戰爭的教訓。

2大商會要求高院 推翻彈劾莎拉裁決

本報訊：菲律賓最具影響力的商業組織「馬加智商業俱樂部」與「菲律賓管理協會」，聯同司法改革倡議團體共同呼籲大法院支持眾議院上訴，撤銷此前宣告針對副總統莎拉·杜特拉彈劾案違憲的裁決。

「馬加智商業俱樂部」、「菲律賓管理協會」、「廉政倡議」與「司法改革倡議」於8月15日週五發表聯合聲明表示：「我們與全國民眾共同期盼，大法院將在歷史關鍵時刻堅定履行捍衛憲法的職責——這部由菲律賓人民批准的憲法。」

聲明強調：「我們懇求法院警惕會削弱憲法設計的行為，這可能會把人民的主權意願擱置一邊。我們必須始終忠於這一原則，即沒有人凌駕於《憲法》之上，沒有任何政府官員可以高於他們宣誓要忠誠服務的菲律賓人民。」

眾議院已向大法院提交覆審動議，要求推翻駁回副總統彈劾案的裁決，主張應保障眾議院行使彈劾起訴權與參議院審理權的憲法專屬職能。

眾議院在上訴文件中指出，由215名眾議員聯署的第四份彈劾訴狀，是唯一符合憲法規定的有效彈劾案——因其獲眾議院三分之二以眾議員背書，使彈劾條款得以繞過委員會審議，直接送交參議院啟動彈劾審判程序。

菲律賓大法院以13比0全票裁決，認定彈劾條款違反憲法第十一條第三款第五項「一

年限制條款」，且侵犯正當程序權利。

馬加智商業俱樂部、菲律賓管理協會、「廉政倡議」與「司法改革倡議」聯合聲明指出：「大法院現行裁決向整個官僚體系發出危險信號，暗示權力濫用與腐敗無需承擔後果。」

「若我們無法追究國家最高官員的責任，又如何要求下級官員承擔責任？」

馬加智商業俱樂部、菲律賓管理協會、「廉政倡議」與「司法改革倡議」進一步強調「正當程序的場所有明確規定」，因「彈劾既非刑事也非行政程序」，而是「憲法為正當程序特別規定的獨特流程：第一種模式（由眾議院成員背書的經核實的控訴）在司法委員會進行；第二種模式（通過直接決議將彈劾案送交給參議院），在參議院審理。」

這些團體表示：「參議院阻止第二種模式啟動的彈劾程序，加上大法院現行裁決，不幸地阻斷了正當程序的進行。」

這些團體進一步引用憲法第十一條「公職人員問責制」條款強調「彈劾制度旨在保護人民」，指出該程序是為服務公眾而設立，「非為庇護政府官員免於自辯壓力，而是保障人民有權要求那些代行權力者承擔責任。」

團體嚴正聲明：「缺乏問責制，政府將失去信任。」

根據馬拉干鄢宮資料，這家位於帕西格的承包商在2022年7月至2025年3月期間，共取得105項總值73.2億披索的工程合約。

本週稍早，怡朗市長蕾莎·特雷尼亞斯指出，該市近40億披索防洪工程存在施工不良、未完工或根本未施作等問題，並點名聖提摩西建設與阿爾法奧米加工程公司為承包商。這兩家公司均與帕西格市迪斯卡亞夫婦有關聯，其掌控多家建築企業。

菲健保卡可免費 索取75種藥物 每年上限2萬披索

本報訊：菲健保（PhilHealth）新推出的「門診治療保障用藥計劃」（Gamot）將使會員可在指定診所及藥房免費獲取75種藥物，年度限額為2萬披索。

該計劃於週四啟動，並將於8月21日生效。在原有「優質適切治療」（Konsultasyong Sulit Tama）福利計劃下的21種免費藥品基礎上，又新增54種。

菲健保總裁兼行政總監麥加道（Edwin Mercado）在啟動儀式上表示：「數據顯示，國人最大筆的自付醫療支出就是藥品費用——這些是在醫院外購買的藥物和醫療用品。因此，我們認為這應是優先解決的問題。」

這些免費藥物涵蓋多種「常見病症」藥物，包括感染性疾病、哮喘與慢性阻塞性肺病、糖尿病、高膽固醇、高血壓與心臟疾病、神經系統疾病及其他輔助療法。

完整免費藥品清單已列入菲健保通告，可透過連結https://www.philhealth.gov.ph/circulars/2025/PC2025-0013.pdf查閱。

衛生部長赫博薩（Teodoro Herbosa）在活動中表示：「此計劃不僅提供藥物，更為家庭帶來安心、為經濟支柱賦能、為絕望患者點燃希望。這對普通中產階級工作者尤其重要。」

他補充：「以我服用的藥物為例…每月原需5,000披索，上月漲至7,500披索。藥房普遍調漲價格，我認為所有藥物都在漲價。但2萬披索的保障額度將是巨大幫助。」

欲申請新「門診治療保障用藥」福利計劃，須先註冊成為菲健保「遠離疾病健康財富計劃」（Yakap）受益人，可透過eGovPH應用程式、菲健保會員線上入口網站、菲健保辦公室或其他管道辦理。

受益人須持「遠離疾病健康財富計劃」或菲健保認證醫師處方箋，方可在任何「門診治療保障用藥」合作機構領取免費藥物。在診所僅需出示政府核發身分證件及醫師處方即可。

據麥加道表示，目前全國約有4,300家「門診治療保障用藥」合作診所提供的此項福利。大岷區民眾也可前往「遠離疾病健康財富計劃」合作藥房領藥。

麥加道說：「因計劃剛啟動，藥房現階段僅限大岷區。請給我們一些時間，我們每日都在新增合作點。」

菲澳啟動兩棲與陸地作戰演習

本報訊：菲律賓與澳大利亞軍方於8月15日週五在巴拉灣省公主港市西部軍區司令部舉行儀式，正式啟動2025年度「兩棲與陸地作戰演習」。

澳大利亞國防軍表示：「2025年規模最大的海外演習‘25兩棲與陸地作戰演習’今日在菲律賓展開。」

菲武裝部隊指出，兩國部隊「將於2025年8月15日至29日期間，在巴拉灣島與呂宋島周邊區域展開聯合訓練」。

本次演習共有3,600名官兵參與，分別來自菲武裝部隊、澳大利亞國防軍、美國海軍陸戰隊及加拿大皇家海軍。

菲武裝部隊表示，演習區域涵蓋北呂宋軍區與西部軍區管轄範圍。

菲武裝部隊聲明稱：「演習旨在提升協同作戰能力、聯合兵力投射能力與多領域作戰效能。」聲明補充：「同時強化菲武裝部隊對區域安全合作、國防準備與能力建設的承諾。作為‘印太奮進’演習的一部分，這一演習於2023年首次舉行。」

主要演練活動包含在巴拉灣地區的兩棲海上作戰、聯合強行進入作戰，以及在蕊描伊絲夏省麥獅獅堡的聯合兵種實彈射擊演練與近距空中支援。

美國、加拿大、日本、韓國、新西蘭與印尼等國將以觀察員身份參與。澳大利亞聯合作戰司令部副司令瓊斯海軍中將表示，「25兩棲與陸地作戰演習」展現澳菲安全夥伴關係的實力。

他說：「我們很榮幸與菲律賓舉行最大規模海外演習，持續深化緊密合作。25兩棲與陸地作戰演習，是我們演練如何協作應對共同安全挑戰，以及在整個印太地區實施遠程投射力量